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УЧЕБНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ПО ТЕМЕ 
«ТЕОРЕМА ФА ЛЕС А И СРЕДНЯЯ ЛИНИЯ 

ТРЕУГОЛЬНИКА» 

Аннотация. Данные материалы предлагаются учителям для организации учебной 
деятельности учащихся VIII класса при обучении геометрии. Для обозначения уровня 
задач используются три вида обозначений: кружок (1°), номер без обозначений (2), 
звёздочка (3*). Задачи, отмеченные номером с кружком, должны решать все учащиеся; 
задачи с номером без обозначения относятся к среднему уровню сложности; номерами 
со звёздочкой отмечены задачи более высокого уровня сложности. 

Теорема Фалеса 

Докажем теорему Фалеса, признак и свойства средней линии треугольника. 

Теорема 1 (теорема Фалеса). Параллельные прямые, пересекающие две данные 
прямые и отсекающие на одной прямой равные отрезки, отсекают равные от-
резки и на другой прямой. 

Дано : 
АгА2 = А2А3 = ... = А„ _ хАп. 
Афу || А2В2 || А3В3 || А4В4 || 
Д о к а з а т ь : 
В\В2 = В2В3 = ... = Вп 1 Вп. 

\АпВп. 
А, 

а 

В, 

В, 

Л -
А 4 В} 4 / 4' 

ъ 

Г л,. 
^ 1 

АгККг А 
> А Л/2 \ о 

\ 
а! V 

\ 

Рисунок 1 

Д о к а з а т е л ь с т в о . Пусть на прямой а отложены равные 
Доказательство проведём для случая отрезки АгА2, А2А3, А3А4 и через точки 

п = 4. Ах, А2, А3, А4 проведены параллельные 
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прямые, которые пересекают прямую Ъ в 
точках Вх , В2, В3 , В4 соответственно. Тре-
буется доказать, что отрезки В1В2, В2В3 , 
В3В4 равны между собой. 

Первый случай (прямые а и Ъ парал-
лельны ). 

Если прямые а и Ь параллельны, то 
АХА2 = ВХВ2, А2А3 = В2В3 как противолежа-
щие стороны параллелограммов А1В1В2А2 и 
А2В2В3А3 (рис. 1а) [1]. Так как по условию 
АХА2 = АгАз, то В}В2 = В2В3. Аналогично 
можно доказать, что В2В3 = В3В4 и т. д. 

Второй случай (прямые а и Ъ пересе-
каются ). 

1) Рассмотрим отрезки АГР, А20, А3Т 
параллельные прямой Ъ (рис. 16) Треуголь-
ники А]ВА2 И А2ОА3 равны по стороне и 
прилежащим к ней углам. (АГА2 = А^3 по 
условию, ^ 1 = ^ 2 , ^ 3 = ^ 4 как соответ-
ственные углы при параллельных прямых 
и секущей [2]). Из равенства этих треуголь-
ников следует, что А{Р = А20. 

2) Заметим, что АХР = ВХВ2 и 
А20 = В2В3 как противолежащие стороны 
параллелограммов А1В1В2Р и А2В2В30 со-
ответственно. Таким образом, В1В2 = В2В3. 
Аналогично, с учётом равенства треуголь-
ников А2ОА3 И А 3 Т А 4 , можно доказать, что 
В2В3 = В3В4 и т. д. 

Теорема доказана. 

Рассмотрим некоторые примеры при-
менения теоремы Фалеса для нахождения 
свойств отрезков. 

Пусть точки В и Т делят сторону АВ 
треугольника АВС на три равные части. 
Обозначим К и Ь — точки пересечения сто-
роны ВС и прямых, параллельных стороне 
АС и проходящих через точки Р и Т соот-
ветственно (рис. 2а). Тогда по теореме Фа-
леса ВК = КЬ = ЬС. 

Пусть отрезок ВО — медиана треуголь-
ника АВС, а точка Р расположена на сто-
роне ВС так, что ОР || АВ. Так как точка 
О — середина стороны АС и ОР || АВ, то по 
тереме Фалеса точка Р — середина стороны 
ВС, а следовательно, отрезок ОР — медиа-
на треугольника ВОС (рис. 26). 

На стороне ВС параллелограмма АВСО 
отметим точку Т, такую что ОТ || СО, где 
О — точка пересечения диагоналей па-
раллелограмма (рис. 2в). Тогда отрезок 
ОТ — медиана треугольника ВОС. Действи-
тельно, диагонали параллелограмма точ-
кой пересечения делятся пополам, значит 
ВО = ОО. Так как ВО = ОО и ОТ || СО, то 
по теореме Фалеса ВТ = ТС, т. е. отрезок 
ОТ — медиана. 

Применяем теорию на практике 
Задача 1 (деление отрезка на п равных 

частей). С помощью циркуля и линейки раз-
делить данный отрезок АВ на п равных 
отрезков. 
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Р е ш е н и е . 

Для решения данной задачи воспользу-
емся теоремой Фалеса. 

1) Проведём луч АР, который не содер-
жит отрезок АВ (рис. За) 

2) Отложим на луче АР последовательно 
п равных отрезков: 

ААх = АхА2 = ... = Ап.хАп 

(на рис. 36 показан случай, когда п = 3). 
Проведём отрезок АпВ. 

3) Через точки А2 ... Ап _ ^ проведем 
прямые, параллельные отрезку АпВ, и от-
метим точки В х , В2 ... Вп _ ! пересечения 
этих прямых с отрезком АВ. Тогда по тео-
реме Фалеса АВ! = ВХВ2 = ... Вп _ ХВ (на ри-
сунке Зв показан случай, когда п = 3). 

Задача 2. Точка О — середина сто-
роны ВС треугольника АВС, отрезки ОР 
и ОТ параллельны, сторонам АВ и АС со-
ответственно. Вычислите периметр че-
тырёхугольника ОТАР, если АВ = 16 см, 
АС = 12 см. 

Д а н о : ААВС, 
ВО = ОС, 
ОР || АВ, ОТ || 
АВ = 16 см, 
АС = 12 см 
(рис. 4). 

В ы ч и с л и т ь : 
Ротар-

Р е ш е н и е . 

АС, 

Рисунок 4 

1) Четырёхугольник ОТАР — паралле-
лограмм, так как его противолежащие сто-
роны попарно параллельны, значит, 

Ротар = 2АТ + 2АР. 
2) ВО = ОС и ОР || АВ, значит, по теоре-

ме Фалеса АР = РС, АС = 2АР. 
3) Аналогично, ВО = ОС и ОТ || АС, сле-

довательно, АТ = ТВ и АВ = 2АТ. 
4) Теперь находим 

РОТАР = 2АТ + 2АР = АВ + АС = 16 + 12 = 
= 28 (см). 

О т в е т : 28 см. 

Средняя линия треугольника 

Дадим определение средней линии тре-
угольника, докажем признак средней линии 
треугольника и теорему о её свойствах. 

—| — 

Средней линией треугольника назы-
вается отрезок, соединяющий середины 
двух сторон треугольника. 

Любой треугольник имеет три средние 
линии. Например, пусть Р и Т — середины 
сторон АС и ВС треугольника АВС, тогда 
отрезок РТ — одна из средних линий этого 
треугольника (рис. 5а). 

Пусть О — точка пересечения диагона-
лей параллелограмма АВСВ, а точка Р — 
середина стороы СВ, тогда отрезок ОР — 
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Рисунок 5 

средняя линия треугольников ВСО и АСО. 
Точка О — середина сторон ВБ и АС, так 
так как диагонали параллелограмма точ-
кой пересечения делятся полам (рис. 56). 

Если Т — точка пересечения диаго-
налей грани ССХВХВ прямоугольного па-
раллелепипеда АВС1)А1В1С11)1, а отрезок 
ТЕ — высота треугольника ВгТВ, тог-
да отрезок ТЕ есть средняя линия тре-

угольника С1Б1В (рис. 5в). Действитель-
но, точка Т — середина отрезка СХВ, так 
как грань СС1В1Б есть прямоугольник, а 
диагонали прямоугольника точкой пере-
сечения делятся пополам. Точка Е — се-
редина ребра ВгВ, так как высота ТЕ в 
равнобедренном треугольнике В^ТВ, про-
ведённая к его основанию ВХВ является и 
медианой. 

Т е о р е м а 2 (признак средней линии треугольника). Если отрезок параллелен 
стороне треугольника, а его концы лежат на сторонах так, что один из них 
есть середина стороны, то отрезок является средней линией треугольника. 

Дано : 
А АВС, О е АВ, АО = ОВ, 
ОР || АС, Р е ВС (рис. 6а). 
Д о к а з а т ь : 
ОР — средняя линия А АВС. 

АО = ОВ, ОР\\ АС 
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Рисунок 6 

Д о к а з а т е л ь с т в о . 

Для доказательства теоремы достаточно 
доказать, что точка Р — середина стороны ВС. 
Для этого воспользуемся теоремой Фалеса. 

1) Так как АО = О В и ОР || АС, то по 
теореме Фалеса выполняется равенство 
ВР = РС, т. е. точка Р — середина стороны 
ВС (рис. 66). 

2) Отрезок ОР — средняя линия тре-
угольника, так как соединяет середины О 
и Р сторон АВ и ВС треугольника. 

Теорема доказана. 

Теперь докажем теорему о свой -
с т в а х с р е д н е й л и н и и т р е у г о л ь -
ника. 
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Теорема 3 (о свойствах средней линии треугольника). Средняя линия тре-
^ угольника параллельна третьей стороне и равна ее половине 

Д а н о : 

ААВС, 

РО — средняя линия (рис. 7а). 

Д о к а з а т ь : 

РО II АБ, РО = -АВ. 
2 

Д о к а з а т е л ь с т в о . 

1) На луче РО отметим точку Т, та-
кую что РО = ОТ (рис. 76). ЛСРО = ЛВОТ 
по двум сторонам и углу между ними 
(СО = ОБ, РО = ОТ, А\= ^ 2 как верти-
кальные). Из равенства этих треугольников 
следует, что СР = ТВ и /3 = /А. 

2) Д о к а ж е м , что ч е т ы р ё х у г о л ь н и к 
АРТВ — параллелограмм. В этом четы-
рёхугольнике РА = ТВ (так как РА = СР, 
СР = ТВ). Прямые СА и ТВ параллельны, 
так как внутренние накрест лежащие углы 
3 и 4 при этих прямых и секущей СБ рав-
ны, т. е. РА || ТВ. 

3) В четырёхугольнике АРТВ две про-
тиволежащие стороны равны и параллель-
ны (РА = ТВ, РА 11 ТВ), следовательно, 
АРТВ — параллелограмм. 

4) Так как АРТВ - параллелограмм, 
то РТ || АБ, а значит, РО || АБ. Кроме то-

го, РТ - АВ, следовательно, РО = —РТ = 

2 

Теорема доказана. 

Рассмотрим примеры на применение до-
казанных теорем. 

Пусть ВО — медиана треугольника 
АВС. Отметим точку Р пересечения пря-
мой АБ и прямой, которая проходит че-
рез вершину С и параллельна медиане ВО 
(рис. 8а). Тогда медиана ВО треугольни-
ка АБС является средней линей треуголь-
ника АСР на основании признака средней 
линии. 

Отрезок ОР, который соединяет осно-
вания высот равностороннего треугольни-
ка АВС, обладает свойствами: ОР || АС и 

ОР = - А С (рис. 86). 
2 

( \ ( 
РО -средняя линия 

\ 

РО 1 АВ, РО = \АВ 

Рисунок 7 
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Действительно, так как треугольник 
АВС — равносторонний, то его высоты АВ 
и СО являются и медианами. Следователь-
но, точки Р и О — середины сторон, т. е. 
отрезок РО — средняя линия треугольника 
АВС и по теореме 3 обладает указанными 
свойствами. 

Пусть 8АВС — тетраэдр, АР и АО — 
высоты граней АЗС и АСВ соответственно, 

тогда РО = (рис. 8в). Каждая грань 
2 

тетраэдра является равносторонним тре-
угольником, следовательно, высоты АР и 
АО являются также и медианами граней 
АЗС и АСВ соответственно. Следовательно, 
точки Р и О — середины ребер ЗС и ВС. 
Таким образом, РО — средняя линия грани 
ЗСВ, а значит, РО = - 8 В . 

Свойство медиан треугольника 
Воспользуемся свойствами средней линии треугольника для доказательства теоремы 

о свойстве медиан треугольника. 

Теорема 4 (о свойстве медиан треугольника). Медианы, треугольника пере-
секаются в одной точке и делятся этой точкой в отношении 2 : 1, считая от 
вершины. 

Дано : 
ААВС, 
АР, ВО, СТ 

Д о к а з а т ь : 
медианы (рис. 9а). 

АР п ВО п СТ = О. 
АО : ОР = ВО : ОО = СО : ОТ 
= 2 : 1 . 

АР, ВО, СТ— медианы, 

О ^АРКВТЪСЙ 
АО = ВО = СО = 2 
ОР ОЙ ОТ 1 

Рисунок 9 

Д о к а з а т е л ь с т в о . 

1) Пусть О — точка пересечения 
медиан АР и ВО. Докажем, что эти медианы 
точкой пересечения делятся в отношении 
2 : 1, т. е. АО : ОР= ВО : ОО = 2 : 1. 

2) Обозначим Е и К середины отрезков 
АО и ВО соответственно (рис. 96). 

3) Отрезок ЕК — средняя линия тре-
угольника АОВ, следовательно, ЕК || АВ 

и ЕК = — АВ. Отрезок ОР — средняя ли-

ния треугольника АВС, значит, ОР || АВ, 
Г)Р = -АВ. 

2 
4) Четырёхугольник ЕКРО — парал-

лелограмм, так как его противолежащие 

стороны ЕК и ОР равны и параллельны. 
Следовательно, ЕО = ОР и ОО = ОК, т. е. 

АО = 2ОР, ВО = 2ОО 
или 

АО : ОР = ВО : О О = 2:1. 

5) Аналогично доказывается, что точ-
ка Ох пересечения медиан ВО и СТ делит 
каждую из них в отношении 2 : 1 , считая 
от вершины, а значит, она совпадает с точ-
кой О. Таким образом, все три медианы 
треугольника АВС пересекаются в одной 
точке и делятся этой точкой в отношении 
2 : 1 , считая от вершины. 

Теорема доказана. 



Применяем теорию на практике 
З а д а ч а 3. Докажите, что середины 

сторон выпуклого четырёхугольника явля-
ются вершинами параллелограмма. 

Д а н о : 
АБСВ — 

выпуклый четырёх-
угольник, 

Т, Р, О и Р — 
середины сторон 
(рис. 10а). 

Д о к а з а т ь : 
ТРОР — паралле-

лограмм. 

Д о к а з а т е л ь с т в о . 

1) Проведём диагональ АС. Отрезок ТР 
средняя линия треугольника АВС, следова-
тельно, ТР = —АС и ТР \\ АС (рис. 106). 

2) Отрезок ОР — средняя линия тре-

угольника АВС, значит, ОР = —АС и 
2 

ОР || АС. 
3) Так как ТР \ \ АС и ОР \ | АС, то 

ТР II ОР. Из равенств ТР = - АС и ОР = ~АС 
2 2 

следует, что ТР = ОР. 
4) Четырёхугольник ТРОР — паралле-

лограмм, так как его противолежащие сто-
роны ТР и ОР равны и параллельны. 

Что и требовалось доказать. 

Свойством средней линии треугольника 
можно воспользоваться для измерения рас-
стояния между недоступными объектами 
на местности. 

В. В. Шлыков 

З а д а ч а 4. Измерить на местности 
расстояние между объектами, разделённы-
ми препятствием. 

Р е ш е н и е . 

Пусть необходи-
мо найти расстояние 
между основаниями 
деревьев, располо-
женных на берегах 
водоёма (рис. 11а). 
Измерим расстояния 
м е ж д у н е к о т о р ы м 
пунктом С на мест-
ности и основаниями 
А, В деревьев. 

Отметим пункты 
Р и Т, которые яв-
ляются серединами 
отрезков СА и СБ со-
ответственно. 

И з м е р и м р а с -
стояние между пун-
ктами Р и Т. Если 
оно, например, равно 43 м, тогда рассто-
яние между основаниями деревьев равно 
удвоенному расстоянию между пунктами 
Р и Т, т. е. 86 м. Действительно, геоме-
трической моделью, которая соответству-
ет условию задачи, является треуголь-
ник САБ, у которого точки Р и Т — се-
редины сторон СА и СВ, т. е. РТ — сред-
няя линия этого треугольника (рис. 1 1 6 / 
По свойству средней линии треугольника 
АБ = 2РТ, т. е. искомое расстояние равно 
удвоенному расстоянию между пунктами 
Р и Т. 

Задачи 
1°. Две прямые а и Ъ пересечены че-

тырьмя параллельными прямыми так, что 
АБ = ВС = СВ (рис. 12а). Пользуясь дан-
ными рисунка, вычислите длину отрезка 
ТО. 

2°. На стороне ОС угла РОС расположе-
ны точки А, Т и Р так, что ОА = АТ = ТР. 
Параллельные прямые, проходящие через 
эти точки, пересекают сторону ОР в точках 

Рисунок 10 

б 
Рисунок 11 
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б 

Рисунок 12 

В, Ь и О соответственно. Чему равна длина 
отрезка ОВ, если ВЬ = 2 см? 

3°. Точки О и Ь делят диагональ ВВ 
параллелограмма АВСВ на три равные ча-
сти. Через эти точки проходят лучи, па-
раллельные сторонам ВС и В А (рис. 126). 
По данным рисунка вычислите периметр 
параллелограмма АВСВ. 

4°. АВС — прямоугольный треуголь-
ник с прямым углом при вершине В, 
/.АСВ = 30°. Через точки О и В, которые 
делят катет ВС на три равные части, про-
ходят лучи, параллельные катету АВ и 
пересекающие гипотенузу АС в точках Т 
и Ь соответственно (рис. 12в). Пользусь 
данными рисунка, вычислите длину кате-
та АВ. 

5°. В параллелограмме АВСВ диаго-
наль ВВ перпендикулярна стороне АВ, 
/ВАВ = 60°. Через точки О и Г, которые 
делят диагональ ВВ на три равные части, 
проходят лучи, параллельные стороне СВ, 
и пересекают сторону ВС в точках В и Ь 

соответственно. Вычислите периметр па-
раллелограмма, если ВЬ = 2 см. 

6°. В треугольнике АВС отрезок ВО — 
медиана, отрезок ОВ || АВ, В е ВС. Вы-
числите периметр треугольника АВС, если 
АВ = 10 см, ВС = 8 см, АО = 6 см. 

7°. АВС — равнобедренный треуголь-
ник, основание которого АС, а ВО — вы-
сота, проведённая к основанию. Точка 
В расположена на стороне ВС так, что 
ОВ || АВ. Вычислите периметр треугольни-
ка АВС, если ВВ = 5 см, АО = 2 см. 

8°. В треугольнике АВС отрезок ВО — 
медиана, ВС = 18 см. Вычислите дину ме-
дианы ОТ треугольника АВО. 

9°. Точки О и В — середины сторон АС 
и ВС треугольника АВС соответственно 
(рис. 13а). По данным рисунка вычислите 
периметр треугольника ОВС. 

10°. Точки О, В и Т — середины сто-
рон треугольника АВС. Докажите, что 
РАВС = 2РОРТ ( р и с . 1 3 6 ) . 

АО ОН. ИГ 1-С, 
АТ=ТС 

Р =2 Р 
ЛВС ОРТ 

Рисунок 13 
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11°. Точки О и Р — середины сторон АВ 
и ВС треугольника АВС соответственно. 
Вычислите периметр треугольника АВС, 
если РОВР = 7 см. 

12°. Длины диагоналей выпуклого че-
тырёхугольника АВСВ равны ТП\ и тп2. 
Найдите периметр четырёхугольника, вер-
шинами которого служат середины сторон 
четырёхугольника АВСВ. 

13. Докажите, что середины сторон ром-
ба являются вершинами прямоугольника. 

14. В прямоугольнике АВСВ диагональ 
ВВ делит угол В так, что ААВВ = 2/.СВВ. 
Вычислите периметр четырёхугольника, 
вершинами которого служат середины 
сторон прямоугольника, если СВ = 6 см 
(рис. 13в). 

15. Отрезки СТ и АО — медианы рав-
нобедренного треугольника АВС с основа-
нием АС. Вычислите длину отрезка ТО, 
если длина основания треугольника на 
2 см больше длины боковой стороны, а пе-
риметр треугольника АВС равен 20 см. 

16. Диагонали параллелограмма АВСВ 
пересекаются в точке О. Вычислите пери-
метр параллелограмма, если длина медиа-
ны ОЬ треугольника АВО на 2 см больше 
длины медианы ОР треугольника АОВ, а 
ОР = 6 см. 

17. Диагонали параллелограмма АВСВ 
пересекаются в точке О, отрезок ОР — ме-
диана треугольника ОСВ. Вычислите длины 

сторон параллелограмма, если ОР = 5 см, 
а РАВСО = 3 2 с м . 

18. Отрезок ОР — средняя линия тре-
угольника АВС, Т — произвольная точка на 
стороне ВС (рис. 14а). Докажите, что сред-
няя линия ОР делит отрезок АТ пополам. 

19. Точки К и Р — соответственно сере-
дины сторон ВС и СВ ромба АВСВ, в кото-
ром АА = 60°, а диагонали пересекаются в 
точке О. Докажите, что отрезки ОР и КВ 
взаимно перпендикулярны. 

20. Точки Т, Р и Ь — середины сторон 
АВ, ВС и СА треугольника АВС. На луче 
ОЬ расположена точка Р так, что ОЬ = ЬР 
(рис. 1 4 6 / Вычислите периметр треуголь-
ника ОСР, если АР = 6 см, ВЬ = 9 см и 
СТ = 12 см. 

21. Отрезки СР и ВК — высоты соот-
ветственно граней 8ВС и 8ВА тетраэдра 
8АВС (рис. 14в). Вычислите длину ломаной 
А8СВ, если КР = 2,1 см. 

22. АВСВ — ромб, диагонали которого 
пересекаются в точке О и АВСВ = 120°. 
Точки Т и Р — середины сторон АВ и ВС 
соответственно. Вычислите периметр четы-
рёхугольника АТРО, если СВ = 8 см. 

23. Медианы АЬ и ВР треугольника АВС 
пресекаются в точке О, точка В — середи-
на отрезка СЬ. Вычислите расстояние меж-
ду точками Р и В, если АО = 16 см. 

24. Точка Т — середина стороны ВС 
параллелограмма АВСВ, диагональ АС и 

ОГ средняя линия, 
Ь = ОРЪАТ 

АЬ =ЬТ 

б 

Рисунок 14 
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отрезок ВТ пересекаются в точке в точке 
Ь, АС = 24 см. Вычислите длину отрезка 
АЬ. 

25. В параллелограмме АВСВ точки Т 
и Р — середины сторон ВС и АО соответ-
ственно, диагональ ВО пересекает отрез-
ки АТ и СР в точках Ь и Р соответствен-
но. Вычислите длину диагонали ВО, если 
ЬР = 7 см. 

26. Точка О — середина стороны ВС 
прямоугольника АВСВ. Отрезок АО пере-
секает диагональ ВО в точке В. Вычис-
лите длину отрезка ВР, если АВ = 9 см, 
/ВВС = 60°. 

27. АВСВ — параллелограмм, точки О и 
В лежат на сторонах ВС и АО соответствен-
но так, что СО = ВВ. Точки Е и 8 — точки 
пересечения диагоналей четырёхугольни-
ков АВОР и ВСОВ. Докажите, что отрезок 
Е8 параллелен стороне АО. 

28. АВСВ — произвольный выпуклый 
четырёхугольник, точки О, Р, Т и Е — се-
редины соответственно сторон АВ, ВС, СВ 
и ОА. Докажите, что отрезки ЕР и ОТ точ-
кой пересечения делятся пополам. 

29. Докажите, что середины сторон 
выпуклого четырёхугольника, диагона-
ли которого взаимно перпендикулярны, 
являются вершинами прямоугольника 
(рис. 15а ). 

30. Точки Р и Т — середины противо-
лежащих сторон ВС и АО выпуклого четы-

рёхугольника АВСВ, диагонали которого 
взаимно перпендикулярные. Вычислите 
расстояние между серединами сторон АВ и 
СО, если РТ = 9 см. 

31. Диагонали выпуклого четырёхуголь-
ника АВСВ равны между собой, а периметр 
четырёхугольника, вершинами которого 
служат середины сторон четырёхугольника 
АВСВ, равен 60 см. Вычислите длину диа-
гонали АС. 

32. Докажите, что середины сторон вы-
пуклого четырёхугольника, диагонали ко-
торого равны, являются вершинами ромба. 

33. АВСВ — параллелограмм, точки 
О и В — середины сторон ВС и АО соот-
ветственно, Е = ВВ п АО, Т = ВС п ОВ 
(рис. 156). Вычислите длину отрезка ЕТ, 
если РАВСО = 30 см, а длины сторон ВС и 
СО относятся как 2 : 1 . 

34. Точки Р и Т — середины сторон АВ и 
СО параллелограмма АВСВ соответственно. 
Отрезки СР и АТ пересекают диагональ ВО 
точках Р и Ь соответственно, ВВ = 30 см. 
Вычислите длину отрезка РЬ. 

35. АВСА1В1С1 — прямая треугольная 
призма. Точки Р, Е, О, Т и Ь — середины 
рёбер А ^ х , СхВ\, СХС, СВ и АС соответ-
ственно (рис. 15в). Вычислите длину лома-
ной ВЕОТЬ, если АВХСВ = 30°, ВВ1 = 8 см 
и АхВх = 10 см. 

36. АВСА1В1С1 — прямая треуголь-
ная призма, основаниями которой служат 

АО=ОВ,ВР=РС, 
СТ=ТО,01=1.А, 

АС±ВР 
ОПЪ - п ря м оу г ол ь н и к 

В, 

Ом !С 

! г 
' о 

б 

Рисунок 15 
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равносторонние треугольники. Точки Р и 
Ь — середины отрезков СА± и СВХ. Чему 
равна длина отрезка РЬ, если периметр 
основания призмы равен 48 см? 

37. Медианы СТ, ВЬ и АР пересекаются 
в точке О. Точка В расположена на луче 
ОР так, что точка Р — середина отрезка 
ОВ. Найдите периметр треугольника ОВС, 
если СТ = тс, ВЬ = ть, АР = та. 

38*. АВСВ — параллелограмм, точка Р 
лежит на луче ВС так, что точка С — се-
редина отрезка РВ. Отрезок АР пересекает 

диагональ ВВ и сторону ВС в точках Т и Ь 
соответственно. Вычислите длину отрезка 
ЬР, если АТ = 12 см. 

39*. В параллелограмме АВСВ точки О 
и Р — середины сторон ВС и СВ соответ-
ственно. Докажите, что отрезки АО и АР 
делят диагональ В В на три равные части. 

40*. Длина медианы треугольника в 
полтора раза больше длины стороны, к ко-
торой она проведена. Найдите градусную 
меру угла между двумя другими медиа-
нами. 
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Г Л 

V 

Да ведама аутарау 
Рэдакцыя прымае да разгляду матэрыялы аб'ёмам 

да 20 старонак (можна дасылаць электроннай 
поштай). 

Фотаздымкг прымаюцца чорна-белыя 1 добрай 
якасщ. Малюнкг 1 г р а ф 1 К 1 выконваюцца асобна у 
фармаце, як1 забяспечвае выразнасць перадачы ус1х 
дэталяу. 

Неабходна пазначыць прозв1шча, 1мя 1 1мя 
па бацьку аутара, месца працы, пасаду, вучоную 
ступень, вучонае званне, хатн1 адрас, тэлефоны, 
пашпартныя звесткг (серыя, нумар, кал1 1 к1м 
выдадзены, асаб1сты нумар, адрас прашск1). Без 
гэтых звестак матэрыялы разглядацца не будуць. 

Дасылаючы у часошс распрацоук1 урокау, аутар 
пав1нен абавязкова пазначаць клас, чвэрць 1 месяц, 
кал1 тэма вывучаецца у школе. 

Рэдакцыя не заусёды падзяляе думк1 аутарау. 
А П О Ш Н 1 Я нясуць адказнасць за усю 1нфармацыю, 
якая утрымл1ваецца у артыкуле. 

Рукап1сы аутарам не вяртаюцца. ^ 
и ш М А Т Э М А Т Ы К А -


